
§3.2.1几类不同增长的函数模型教案

【教学目标】

1. 结合实例体会直线上升、指数爆炸、对数增长等不同增长的函数模型意义，理解它们的增长差异；

2. 借助信息技术，利用函数图象及数据表格，比较指数函数、对数函数以及幂函数的增长差异；

3. 恰当运用函数的三种表示法（解析式、图象、表格）并借助信息技术解决一些实际问题.

【教学重难点】
教学[image: image55.png]


重点：将实际问题转化为数学问题，结合实例体会直线上升、指数爆炸、对数增长等不同函数类型增长的含义。

    教学难点：如何选择和利用不同函数模型增长差异性分析解决实际问题。

【教学过程】

 (一)预习检查、总结疑惑

检查落实了学生的预习情况并了解了学生的疑惑，使教学具有了针对性。 

（二）情景导入、展示目标。

材料：澳大利亚兔子数“爆炸”

1859年，有人从欧洲带进澳洲几只兔子，由于澳洲有茂盛的牧草，而且没有兔子的天敌，兔子数量不断增加，不到100年，兔子们占领了整个澳大利亚，数量达到75亿只．可爱的兔子变得可恶起来，75亿只兔子吃掉了相当于75亿只羊所吃的牧草，草原的载畜率大大降低，而牛羊是澳大利亚的主要牲口．这使澳大利亚头痛不已，他们采用各种方法消灭这些兔子，直至二十世纪五十年代，科学家采用载液瘤病毒杀死了百分之九十的野兔，澳大利亚人才算松了一口气．
一般而言，在理想条件（食物或养料充足，空间条件充裕，气候适宜，没有敌害等）下，种群在一定时期内的增长大致符合“J”型曲线；在有限环境（空间有限，食物有限，有捕食者存在等）中，种群增长到一定程度后不增长，曲线呈“S”型．可用指数函数描述一个种群的前期增长，用对数函数描述后期增长的，感知指数函数变化剧烈。
（三）典型例题
例1假设你有一笔资金用于投资，现有三种投资方案供你选择，这三种方案的回报如下：

方案一：每天回报40元； 

方案二：第一天回报10元，以后每天比前一天多回报10元；

方案三：第一天回报0 .4元，以后每天的回报比前一天翻一番．

请问，你会选择哪[image: image2.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




种投资方案？

(1)请你分析比较三种方案每天回报的大小情况

思考：各方案每天回报的变化情况可用什么函数模型来反映

(2)你会选择哪种投资方案？

思考：选择投资方案的依据是什么？

反思：
① 在本例中涉及哪些数量关系？如何用函数描述这些数量关系？

② 根据此例的数据，你对三种方案分别表现出的回报资金的增长差异有什么认识？借助计算器或计算机作出函数图象，并通过图象描述一下三种方案的特点.

解析：我们可以先建立三种投资方案所对应的模型，在通过比较他们的增长情况，为选择方案的依据。

解：设第[image: image3.wmf]x

天的回报为[image: image4.wmf]y
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进行描述，要对三个方案进行选择，就要对增长情况进行分析。（见课本95页分析 ）

点评：在解决实际问题中，函数图像能够发挥很好的作用，因此，我们应该注意提高学生的读图能力。

变式训练1 某种计算机病毒是通过电子邮件进行传播的，如果某台计算机感染上这种病毒，那么每轮病毒发作时，这台计算机都可能感染没被感染的20台计算机. 现在10台计算机在第1轮病毒发作时被感染，问在第5轮病毒发作时可能有多少台计算机被感染

例2某公司为了实现1000万元利润的目标，准备制定一个激励销售部门的奖励方案：在销售利润达到10万元时，按销售利润进行奖励，且奖金[image: image8.wmf]y

（单位：万元）随销售利润[image: image9.wmf]x

（单位：万元）的增加而增加但奖金不超过5万元，同时奖金不超过利润的25%．现有三个奖励模型：

[image: image10.wmf]0.25

yx

=

；[image: image11.wmf]7

log1

yx

=+

；[image: image12.wmf]1.002

x

y

=

. 

问：其中哪个模型能符合公司的要求？
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反思：
① 此例涉及了哪几类函数模型？本例实质如何？ 

② 根据问题中的数据，如何判定所给的奖励模型是否符合公司要求？[image: image13.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7





解析：根据实际，提示引导, 判定所给的奖励模型是否符合公司要求,就是依据这个模型进行奖励时，总奖金不超过5万元。
变式训练2
经市场调查分析知，某地明年从年初开始的前[image: image14.wmf]n
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的函数关系式.
 (四)小结
解决应用题的一般程序：

① 审题：弄清题意，分清条件和结论，理顺数量关系；

② 建模：将文字语言转化为数学语言，利用数学知识，建立相应的数学模型；

③ 解模：求解数学模型，得出数学结论；

④ 还原：将用数学知识和方法得出的结论，还原为实际问题的意义。

【板书设计】

一、几类函数模型
二、例题

例1

变式1

例2

变式2

【作业布置】课本98页1,2

§3.2.1几类不同增长的函数模型学案

课前预习学案

一、预习目标

对于基本的实际问题能抽象出数学模型。
二、预习内容 

（预习教材P95~ P98，找出疑惑之处）

阅读：澳大利亚兔子数“爆炸”
有一大群喝水、嬉戏的兔子，但是这群兔子曾使澳大利亚伤透了脑筋．1859年，有人从欧洲带进澳洲几只兔子，由于澳洲有茂盛的牧草，而且没有兔子的天敌，兔子数量不断增加，不到100年，兔子们占领了整个澳大利亚，数量达到75亿只．可爱的兔子变得可恶起来，75亿只兔子吃掉了相当于75亿只羊所吃的牧草，草原的载畜率大大降低，而牛羊是澳大利亚的主要牲口．这使澳大利亚头痛不已，他们采用各种方法消灭这些兔子，直至二十世纪五十年代，科学家采用载液瘤病毒杀死了百分之九十的野兔，澳大利亚人才算[image: image20.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




松了一口气．
三、提出疑惑[image: image21.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7





同学们，通过你的自主学习，你还有哪些疑惑，请把它填在下面的表格中

	疑惑点
	疑惑内容

	
	

	
	

	
	


课内探究学案

一、学习目标

1. 结合实例体会直线上升、指数爆炸、对数增长等不同增长的函数模型意义，理解它们的增长差异；

2. 借助信息技术，利用函数图象及数据表格，比较指数函数、对数函数以及幂函数的增长差异；

3. 恰当运用函数的三种表示法（解析式、图象、表格[image: image22.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




）并借助信息技术解决一些实际问题.

学习重点：将实际问题转化为数学问题，结合实例体会直线上升、指数爆炸、对数增长等不同函数类型增长的含义。

    学习难点：如何选择和利用不同函数模型增长差异性分析解决实际问题。

二、学习过程

典型例题
例1假设你有一笔资金用于投资，现有三种投资方案供你选择，这三种方案的回报如下：

方案一：每天回报40元； 

方案二：第一天回报10元，以后每天比前一天多回报10元；

方案三：第一天回报0 .4元，以后每天的回报比前一天翻一番．

请问，你会选择哪种投资方案？
反思：
① 在本例中涉及哪些数量关系？如何用函数描述这些数量关系？

② 根据此例的数据，你对三种方案分别表现出的回报资金的增长差异有什么认识？借助计算器或计算机作出函数图象，并通[image: image23.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




过图象描述一下三种方案的特点.
变式训练1 某种计算机病毒是通过电子邮件进行传播的，如果某台计算机感染上这种病毒，那么每轮病毒发作时，这台计算机都可能感染没被感染的20台计算机. 现在10台计算机在第1轮病毒发作时被感染，问在第5轮[image: image24.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




病毒发作时可能有多少台计算机被感染？
例2某公司为了实现1000万元利润的目标，准备制定一个激励销售部门的奖励方案：在销售利润达到10万元时，按销售利润进行奖励，[image: image25.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




且奖金[image: image26.wmf]y

（单位：万元）随销售利润[image: image27.wmf]x

（单位：万元）的增加而增加但奖金不超过5万元，同时奖金不超过利润的25%．现有三个奖励模型：
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问：其中哪个模型能符合公司的要求？
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反思：
① 此例涉及了哪几类函数模型？本例实质如何？ 

② 根据问题中的数据，如何判定所给的奖励模型是否符合公司要求？
变式训练2
经市场调查分析知，某地明年从年初开始的前[image: image31.wmf]n

个月，对某种商品需求总量[image: image32.wmf](
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个月这种商品需求量[image: image35.wmf](
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的函数关系式.
四、反思总结

解决应用题的一般程序：

① 审题：弄清题意，分清条件和结论，理顺数量关系；

② 建模：将文字语言转化为数学语言，利用数学知识，建立相应的数学模型；

③ 解模：求解数学模型，得出数学结论；

④ 还原：将用数学知识和方法得出的结论，还原为实际问题的意义．

五、当堂达标：课本108页2题

课后练习与提高

1. 某种细胞分裂时，由1个分裂成2个，2个分裂成4个，4个分裂成8个……，现有2个这样的细胞，分裂x次后得到的细胞个数y为（    ）.
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2.[image: image41.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




 某公司为了适应市场需求对产品结构做了重大调整，调整后初期利润增长迅速，后来增长越来越慢，若要建立恰当的函数模型来反映该公司调整后利润y与时间x的关系，可选用（    ）.

A. 一次函数      B. 二次函数 

C. 指数型函数    D. 对数型函数

3. 一等腰三角形的周长是20，底边长y是关于腰长x的函数，它的解析式为（     ）.

A. y=20-2x （x≤10）     B. y=20-2x （x<10）                         

C. y=20-2x （5≤x≤10）  D. y=20-2x（5<x<10[image: image42.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




）

4. 某新品电视投放市场后第1个月销售100台，第2个月销售200台，第3个月销售400台，第4个月销售790台，则销量y与投放市场的月数x之间的关系可写成          .

5. 如图，是某受污染的湖泊在自然净化过程中，某种有害物质的剩留量y与净化时间t（月）的近似函数关系：[image: image43.wmf]t
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1 第4个月时，剩留量就会低于[image: image44.wmf]1
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每月减少的有害物质量都相等；
3 若剩留量为[image: image45.wmf]111

,,

248

所[image: image46.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




经过的时间分别[image: image47.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7
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 其中所有正确的叙述是                .

6.某服装个体户在进一批服装时，进价已按原价打了七五折，他打算对该服装定一新价标在价目卡上，并注明按该价20%销售. 这样，仍可获得25%的[image: image50.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




纯利.求此个体户给这批服装定的新标价与原标价之间的函数关系.
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